

# 迎接第七届世界闽商大会六月召开 共探“晋江经验”传承

中新网福州5月20日电（叶秋云）改革开放以来，侨乡晋江县域经济持续快速健康发展，综合经济实力连续27年位居福建省第一。20日，“新时代闽商发展研讨会：晋江经验20年”活动在福建省福州市举行，专家、企业家、相关职能部门代表、媒体代表齐聚一堂，共探福建民营经济高质量发展，以此迎接即将召开的第七届世界闽商大会。

本次研讨会从以

闽商为代表的民营经济发展的角度出发，围绕“晋江经验”20年来对中国发展的四大启示展开探讨。“四大启示”即坚持中国共产党的领导；坚持市场导向，国内国际两线作战；坚持立足本地，走特色产业之路；坚持发扬诚信为本、顽强拼搏的闽商精神。

改革开放以来，晋江利用国家政策的指引，立足侨乡优势，利用“闲房、闲资、闲散劳动力”也

就是常说的“三闲起步”，通过海外晋江籍的华侨华人，引进侨资、引进先进设备、引进管理经验，以“三来一补”，开始进入工业化的快车道。

而后，乡镇企业、侨资企业在晋江遍地开花，带动了晋江经济的蓬勃发展。进入21世纪之后，晋江继续保持高速度发展，因时制宜地加大了创新力度，经过数十年的积累，晋江已经拥有雄厚的产业基础以及技术积累。

截至2016年，晋江已建成纺织服装、制鞋2个千亿和建材、陶瓷、食品饮料、纸制品、装备制造、化纤等5个百亿产业集群，亿元产值以上企业超700家。晋江拥有驰名商标42个、境内外上市企业数量达46家。

活动中，专家学者解读“晋江经验”的发展核心；从“坚持立足本地，走特色产业之路”的角度，透视“晋江经验”的发展动能；从“坚持市场导向，国内国际两线作战”的角度，观察“晋江经验”的发展取向；还从“坚持发扬诚信为本、顽强拼搏的闽商精神”的角度，探讨“晋江经验”的文化遗产。

泉州市政协原副主席李冀平发表《汇聚闽商力量 弘扬晋江经验——关于‘晋江经验’的几点思考》主旨演讲。他表示，

要弘扬爱拼会赢的闽商精神，发挥福建侨乡优势，调动海外华人参与和支持国家和福建现代化建设的积极性，用好侨资侨力侨智，打好福建新侨牌，携手共同推进新格局的构建，共同推进经济的高质量发展。

此外，他还认为，应该积极融入和对接《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)，抓住RCEP签署带来的贸易投资与

产业分工提供的新机遇，强化与稳定RCEP市场的产业链、供应链、价值链，营造有利于经济高质量发展的外部环境。

据悉，第七届世界闽商大会将于6月中旬举办，《闽商蓝皮书·闽商发展报告(2022)》也将同期发布。20日当天，福州大学、《闽商蓝皮书》编委会、福建省闽商文化发展基金会联合举办此次研讨会。(完)



图为：“新时代闽商发展研讨会：晋江经验20年”活动现场。  
洪冷冷供图



与会嘉宾发表主旨演讲。  
洪冷冷供图

## 金砖国家政党、智库 和民间社会组织论坛发表共同倡议

新华社北京5月20日电（记者成欣）5月19日至20日，中共中央对外联络部指导金砖国家智库合作中方理事会、中国民间组织国际交流促进会以“团结合作推动发展，携手迈向美好未来”为主题，举办金砖国家政党、智库和民间社会组织论坛。论坛发表共同倡议。

共同倡议指出，在世界进入新的动荡变革期的背景下，金砖国家为推动全球团结抗疫、促进经济平稳复苏、推进完善全球治理发挥了重要作用。面对新的形势和任务，金砖国家应聚焦发展问题、全力保障民生，积极落实联合国2030年可持续发展议程；推动各类合作机制保持发展势头，深入推进金砖国家新工业革命伙伴关系，加强新兴市场国家和发展中国家合作；维护全球产业链供应链稳定，完善国际金融货币体系，构建开放型世界经济；发挥各自优势，互通人文资源，深化人文交流，形成多元互动的人文交流大格局；坚持在广泛协商、凝聚共识基础上改革和完善全球治理体系，提高新兴市场国家和发展中国家在国际事务中的代表性和发言权，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

共同倡议强调，金砖国家政党应肩负引领方向、凝聚共识、促进发展、加强合作、完善治理的政治责任，智库应在规划对接、政策协调上当好政府的参谋和助手，在理念传播、民意通达上发挥桥梁作用，民间社会组织应成为各国人民增进了解、深化友谊、加强合作、促进协调的重要平台。期待金砖国家领导人第十四次会晤进一步深化金砖战略伙伴关系，推动金砖合作取得更多务实成果。